

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Афанасьевой Арины Алексеевны
«Функциональные особенности эмотивных каузативов
(на материале русского и испанского языков)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности
5.9.8. Теоретическая, прикладная
и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Диссертационное исследование А.А. Афанасьевой посвящено изучению актуализации категории каузативности в ее взаимодействии с категорией эмотивности. Материалом для анализа послужили 1357 единиц (глаголов, междометий, фразеологизмов и др.) русского и испанского языков в 20000 контекстах их употребления. Ценность диссертации заключается в том, что работа демонстрирует современную тенденцию лингвистического знания к интеграции и гибридизации научных изысканий, когда объект исследования анализируется с точки зрения его структурных характеристик, функциональных особенностей и дискурсивной реализации.

Актуальность рецензируемой диссертации определяет цели и задачи исследования. В первой главе рассматриваются основные принципы функционального подхода к исследованию языковых фактов, основы теории каузации и лингвистической теории эмоций, определяется концептуальная база исследования. Во второй главе описывается функционирование эмотивных каузативов, выраженных глаголами русского и испанского языков. В третьей главе исследуется функционирование эмотивных каузативов в виде функциональных структур, междометий и междометных фразеологизмов. В результате проведенного исследования автор приходит к выводу, который отражен в положении на защиту номер пять: в ядро функционально-семантического поля эмотивной каузативности входят каузативные глаголы эмотивной семантики, в зону ближней периферии – функциональные структуры эмотивной семантики, в зону дальней периферии – междометия и междометные фразеологические единицы.

На наш взгляд, следующее положение работы требует некоторого уточнения:

– Хотелось бы попросить автора дать более четкое определение термина *функциональная структура эмотивной семантики*. Был ли этот термин введен другими авторами? Или это авторский термин А.А. Афанасьевой?

Высказанный вопрос не влияет на общее впечатление от диссертационного исследования А.А. Афанасьевой. Результаты исследования могут быть использованы в процессе преподавания курсов по теории языка, теоретической грамматике, лексикологии, теории функциональной грамматики, переводоведению, межкультурной коммуникации, а также в лексикографической практике. Выводы, к которым приходит автор, заслуживают особого внимания, так как выполнены в итоге тщательно проделанной работы и с привлечением достаточного количества материала.

Таким образом, диссертация Афанасьевой Арины Алексеевны представляет собой самостоятельное, актуальное лингвистическое исследование, значимое как в теоретическом, так и в практическом плане и соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в ред. от 18.03.2023 г.), а его автор, Афанасьева Арина Алексеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук
(10.02.01–русский язык), профессор
кафедры «Международные отношения,
политология и регионоведение»
ФГАОУ ВО «Южно-Уральский
государственный университет
(национальный исследовательский
университет), доцент

Кошкарлова Наталья Николаевна

30 октября 2024 г.

454080 Россия, г. Челябинск, пр.Ленина, 76,
Тел. (351) 267-99-00 E-mail: info@susu.ru
Сайт: <https://www.susu.ru>
E-mail: nkoshka@rambler.ru



ВЕРНО
Начальник службы
делопроизводства ЮУрГУ
Н.Е. Циулина